

黄昏有时是一个错误。譬如观飞瀑，黯淡的光线使你无法领略飞腾的气势；譬如草原上的故友重逢，天不假以阳光，无法纵马驰骋，只好入室把盏，醉里挑灯看剑了。但有时，黄昏又是一个不可复制的美丽。譬如暮靄降临时，桂子树下情人的相拥；譬如泛舟，泛舟在山环水曲的湖上。

如今我正在湖上，在镜泊湖的游船中，倚着舷窗，看夕阳在波浪中书写活泼的禅机。

说到禅机，似乎有些突兀，但我如此表述，绝非空穴来风。说它之前，让我们还是先来欣赏镜泊湖的黄昏吧。

用地质学家的说

得了病，最要紧的就是找一位好医生。

可是，这事情何其难？家里世代无有行医的，五服之内，连个在医院看大门的关系都没有。自己平素专注于写作，社会关系也很有限。加上一向没有闹过什么大病，伤风咳嗽找的都是家门前的小医院，哪里能够找到权威的医生呢？辗转求人更是让我不寒而栗。

那天，在上海肿瘤医院做好检查后，我和老公俩人在巨大的专家门诊名单公示牌前上上下下求索，我们想找到一个特长与我的病症相吻合的医生。如果不是朋友陈力的叮嘱，依我那怕麻烦的性格，早已经在第一个去检查的医院动手术了。陈力是个顶真的，她坚持说开刀一定要找最好的最专业的医院。

我们终于找到了一个名字：李子庭教授。他擅长的是妇科肿瘤手术治疗。

在停止挂号的前五分钟，我挂上了号。从上午十一点开始等候，直到下午两点左右，电子显示屏上才出现我的名字。等我到李子庭医生的诊室一看，里面的情形把我弄愣住了：只见李医生的周围，高低错落挤满了女病人和男家属，那情形，简直跟花果山一样了。李医生就在这样的包围中看病？我那爱管闲事的毛病就犯了，立刻当起义务纠察来：没有叫到号的都出去！男家属也出去！你们这样还让不让医生好好看病了？

唉，这办法还有些作用。李医生周围立刻就松动了一些。不过，没过几分钟，又围得密不透风了。后来，我在病房医生办公室里也看见过这样的情景：来自全国各地的病人和家属，团团将他围住，各种各样的问题纷至沓来。每一次，李子庭医生都是和颜悦色对待病人和家属，从来没有见他不耐烦过。古话说：医家有割股之心。现在这样说，似乎太过时。可我觉得用在李医生身上，正好。

李医生给我检查之后说：你的病要开刀。你想在哪里做手术？我说我来你们医院，当然是想在你们这里做。接下来，李医生就给我开了住院预约单。

事情就这么简单。

得知我要住院开刀，朋友们又忙开了，纷纷为我打听这位李子庭医生的道行究竟怎样。结果，四面八方的消息汇拢来，众口一词：他不是这个领域里最好的、也是最好的之一！有一位朋友用上海话说：李子庭开刀的手势好得不得了！

这个时候，要说我没有一点迷信就不太实际了。我觉得冥冥之中是有神灵在保佑我的。

手术那天早上，李医生把我那一头没有染黑的白头发大大表扬了一番。我告诉他，在国外旅行时，曾有人指着我的头发说“nice color”，他笑着点头。手术就在轻松愉快的气氛中开始，到我听见“这里再缝一针”结束。

以后的情形，用一句话来形容，就是“一天好似一天”。  
1938年我13岁，父亲把我送到上海法租界的贝勒路南文德里的裕丰针织厂当学徒，先做手摇机袜子，后到电机车间看罗纹车，最后到横机车间做手套。在短短的2年时间中，我看到老板用学徒多，用师傅少。学徒与师傅一样从早做到晚，一天能做3打多，可每月只拿到2元钱！为了找活路，我和俞忠祥、俞立成等小学徒就集体离厂先后到马当路的“安仓针织厂”和南市的“美伦针织厂”做工，但是不论在哪里都是做牛做马。

1940年上海地下党已在工厂、学校内做工作，秘密宣

法，镜泊湖属于高山堰塞湖，海拔高度世界第二，仅比瑞士的日内瓦湖低了25米。所谓堰塞，就是被堵塞的河道。镜泊湖乃牡丹江的故道。造物主却赶着青山打了一个滚，牡丹江的故道，镜泊湖便不像洱海、洪湖、太湖那样一片浩瀚，泛舟湖心，有横无际涯的感觉。它虽然有90公里的水域，但仍然曲折如河道，最窄处只有300余米。惟其曲折，我们才能见到别致的生动。

下湖时，已经五点多钟，枕着山脊的夕阳，已经不再炽烈，你可以用肉眼去细细地观察它，看它像太极图一样散发的光晕。这最好的生命的蛋白汁，在饲养着那一双旋转不息的阴阳鱼。被阴阳鱼啄剩的光粒，散落在湖中，它们飘荡着、浮漾着，像金箔打造的浮萍。

游船入浦深深，船头向东，切开的是渐渐凝集的暮色。两岸的青山，将葱茏投入湖中，孵化出翡翠般的大宁静。而船尾，那金箔般的浮萍，却是穷追不舍。船头的翡翠，船尾的金箔，在夕阳中穷极变幻。不知为何，这情景让我想起阮籍的诗句：“朝



上海之春

(中国画) 360×145厘米

李牧

为媚少年，夕暮成丑老。”我不明白，放逸与纵酒的阮步兵，为何心境如此苍凉。中唐的李商隐吟咏“夕阳无限好，只是近黄昏”，虽然含蓄一点，也是过分地感伤。这两位诗人，均生存于中国的禅宗诞生之前，尚不能借助禅家参透生命。

大凡美的东西，莫不都转瞬即逝。把握生命之内的东西，才是积极的人生态度。就像我此刻站在船尾，眺望夕阳由猩红变成淡红时，我才真切地感到，生命的每一种境界，都是无法替代的历程。它既有色彩，也有温度。既是灿烂，也是淡泊。就像

这镜泊湖，成为河道时，它流得欢畅，堰塞成湖，它仍然逍遥。不知不觉，三分之二的夕阳，已经沉入了山脊，剩下的半弯，似乎激情更为充沛，投放到水中的光晕，金灿灿的更为明亮。船尾的排浪中，水花更为璀璨。这最后的辉煌实在太美了。我突然想到应该拍下这一帧照片，于是揿下快门……

刹那间，夕阳完全沉没，湖上的金光也骤然收敛。我捡拾刚才拍摄的湖波，取景框中的画面一出来，我不免大吃一惊。潋滟的金波中，有一尊完整的弥勒佛，正冲着我微笑。

### 韦庄《金陵图》

江雨霏霏江草齐，六朝如梦鸟空啼。  
无情最是台城柳，依旧烟笼十里堤。

注：这首诗在《全唐诗》里题为“台城”，就是玄武湖边原先的六朝城墙。“金陵图”是韦庄的另一首七绝的题目。可能是这首诗太像画了，于是移花接木，成了“金陵图”。写雨写草写鸟写柳，还写江堤写六朝如梦、依旧烟笼，结在“无情”二字。而这“无情”二字，在这首诗的浓稠和迷蒙里，流露出了韦庄

的深情。诗的出现也是需要时机的。由经历了唐代灭亡的韦庄，写出这首感情深厚的“无情”诗来，是别有滋味的。尽管这样的好诗，晚唐李杜也能写。

### 陈陶《陇西行》

誓扫匈奴不顾身，五千貂锦丧胡尘。  
可怜无定河边骨，犹是春闺梦里人。

注：这首其实乐府歌曲，是一支男人的歌。前一联男人的豪气不可阻挡。汉代李陵五千将士败于匈奴，是男人的壮烈。这一联男人由生到死。接着说战死的男人，都是有家室的男人。前人觉得诗里

“不曰‘梦里魂’，只曰‘梦里人’，殊令想者难想，读者难读”。这感觉很敏锐。“梦里人”，至少说了战死的男人，尸骨和魂魄都不回家，战死的男人，在女人的梦想里永远活着。后一联男人由死到生。有些中国字看上去就满是情意。陈陶在这首诗里，投放了这样的情意深厚的字。譬如“貂锦”，借用汉家羽林军着貂锦裘的典故，表达一种美好的毁灭。譬如“无定

### 河

河”，黄河支流，因为泥沙过多，河床深浅变化不定，可见生命的承受之轻。再譬如“春闺”，同情的心意，一下子近乎了残酷。陈陶是个流浪的男人，看起来他总在学道求仙，其实他的精神很入世。

### 张泌《寄人》

别梦依依到谢家，小廊回合曲阑斜。  
多情只有春庭月，犹为离人照落花。

注：这首可能是五代的诗了。张泌生在唐代，后来是在了前蜀。诗很轻巧。“春庭月”的说法，晚唐诗里少见。唐代

诗人常把心爱的女子，比作东晋才女谢道韫。张泌给心中的谢家女子寄诗，先说自己在梦里到了谢家。在前一联里，甚至细致地描绘了谢家的景致。后一联说自己在客地醒来，庭前是爱情一样美丽的春月，还有离别一样伤心的落花。这首诗很美，是清平年代的低吟浅唱。由此可知，晚唐的伤感已随风消散。

### 无名氏《杂诗》

近寒食雨草萋萋，著麦苗风柳映堤。  
等是有家归未得，杜鹃休向耳边啼。

注：这首很可能是民间的绝句，很具创造力，至少提供了两个崭新的文本。一个是“一三三”的句法，譬如“近寒食雨”、“著麦苗风”。这种别开生面的节奏感，是对中国文字审美的再发现。再一个是通感。这首诗的诗意是“有家归未得”，无名氏从杜鹃的叫声立意。因为杜鹃的叫声，很像在说“不如归去”。“有家归未得”的伤心人，自然最怕听到这杜鹃的叫唤了。

(四十七)



四五月间，我与俞忠祥、俞立成、朱志祥、胡永庆等几个人

立成、朱志祥、胡永庆等几个人拿到了船票，船名叫“安和”，在法租界的一个码头上船。

“安和”轮是上海到江阴

## 从童工到战士

裘定富

的客轮，中途在横泾下船，步行到江阴浦氏里村新四军办事处，从此参加了新四军。这支部队是新“江抗”二支队，就是后来的“沙家浜”部队。

我入伍后，在党和部队的教育下渐渐成长，知道不但要

驱逐日寇，不做亡国奴，还要消灭剥削压迫，解放劳苦大众。

记得参军不久，哥哥来信要我回家，指导员汤江声问我：“想回家吗？”我坚定地回答：“我不回家，我要打鬼子！”

19岁我参加了中国共产党，在革命道路上又前进了一大步。我不但有生命，还有更宝贵的政治生命。

写到这里，我深深沉浸在思念中。汤江声是我的指导员，俞忠祥是孤儿，和我一起做工，当兵在一起。他跟随指导员到上海扩军不幸牺牲，刚入党才17岁。汤江声在1945年伏击日军的三垛河战斗中牺

牲，其时是营教导员，才26岁。

当时我年龄小，参军后一直在连、营、团当通信员、警卫员。皖南事变后，日、伪、顽相互勾结，在苏、常、太、澄、锡、虞地区进行“清乡”，妄图消灭我江南的新四军，我们进行了“反清乡”斗争。我参加的第一仗是横塘战斗，手里没枪，只有手榴弹，紧紧跟着首长。

1941年北渡长江后，我们开辟了“江、高、宝”地区，我参加了“真武庙”、“乔墅”、“十三庄”等战斗，在战斗中我成长起来了。

新四军一师服务团里有许多来自城市的知识青年。

## 十日谈

新四军中上海兵